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49.32

43.43

50.94

47.25

30.06

42.95

36.59

Gj.snitt statlige inst. 2017 47.35

Andelen bachelorkandidater som
gjennomfører på normert tid

2012 2013 2014 2015 2016 2017

37.85

47.52

50.87

57.84

42.11

43.41

52.98

Gj. snitt statlige inst. 2017 49.62

Andel masterkandidater som gjennomfører på
normert tid

NMBU

Nord

NTNU

UiA

UiB

UiO

UiS

UiT

2013 2014 2015 2016 2017
NMBU
UiO

NTNU
UiA
UiT
Nord
UiB
UiS

4.24

4.09

3.92

4.12
Average

4.24

4.09

3.96

4.10
Average

4.16

4.14

4.02

4.06
Average

4.20

4.07

3.98

4.08
Average

4.24

4.05

4.01

3.98
Average

Skår på hvordan studentene oppfatter studiekvaliteten

2014 2015 2016 2017

NMBU

NTNU

UiT

UiB

UiO

UiS

Nord

UiA 33.32

34.09

34.36

34.41

34.58

36.54

36.78

38.50

34.60

35.89

34.60

35.06

35.45

37.66

37.67

37.02

33.53

32.94

33.66

34.71

35.37

36.05

36.82

37.58

31.86

31.93

32.21

33.48

33.60

35.46

36.42

35.19

Faglig tidsbruk (timer) per uke
blant heltidsstudente

2013 2014 2015 2016 2017

UiB

UiO

NTNU

NMBU

UiA

UiS

UiT

Nord 0.24

0.56

0.64

0.88

1.13

1.24

1.25

1.54

0.11

0.47

0.56

0.72

1.51

1.00

1.47

1.59

0.12

0.44

0.32

0.77

0.98

0.72

0.65

1.44

0.15

0.39

0.37

0.80

0.69

0.74

1.10

1.32

0.17

0.50

0.37

0.87

0.87

0.81

0.92

1.75

Andel utreisende
utvekslingsstudenter på
Erasmus+ av totalt antall
studenter

Nasjonale styringsparametre
Styringsparametrene viser resultatområder som departementet er særlig opptatt av i styringen av UH-sektoren.

Ved UiT fullførte 42,95 % av bachelorkandidatene sin utdanning på normert tid. Andelen bachelorstudenter som fullfører på
normert tid har bedret seg markant ved UiT de siste årene, men UiT ligger fortsatt et godt stykke bak snittet for statlige

instiusjoner som er på 47,35 %.

Når det gjelder masterkandidatene så fullfører 43,41 % på normert tid ved UiT. Også dette er en god del bak snittet for
statlige institusjoner som er på 49, 62 %.

I oversikten over faglig tidsbruk blant heltidsstudenter ser vi at studentene ved UiT er blant de som rapporterer at de bruker
mest tid på studiene sammenlignet med studenter fra andre universiteter. Andelen av våre masterkandidater som er sysselsatt i

relevant arbeid etter fullført utdanning er også god, men andelen har falt noe fra 2013-2017.

Når det gjelder andel utreisende utvekslingsstudenter på Erasmus+ av totalt antall studenter er UiT blant de svakeste av
universitetene.

På studentenes evaluering av studiekvaliteten er det svært lite variasjon mellom instiusjonene, men alt i alt vurderer studentene
ved UiT studiekvaliteten til å være god.

2013 2015 2017

Nord

UiS

UiT

NTNU

UiB

UiO

UiA

NMBU 70.36

72.99

74.50

75.47

75.74

76.65

79.87

86.67

75.83

66.90

75.13

69.85

74.56

81.74

75.71

83.08

76.21

73.64

76.24

75.63

85.16

83.48

88.35

88.89

Andel mastergradskandidater
sysselsatt i relevant arbeid et
halvt år etter fullført utdanning


